



1 全天候快速保障防疫文件出台

新一轮疫情发生以来,为保障全市疫情防控文件制定出台,广州市司法局迅速成立疫情防控文件审查工作组,实行“24小时待命、第一时间响应、两小时办结”机制,以全天候奋战全力保障全市疫情防控政策文件制定出台。

截至6月25日,共审查全市涉及疫情防控政策文件16件,涉及隔离酒店管理、离穗车辆人员管理、医疗机构应急收运处置、封控区分级分类管理等多个方面,平均办结时间两小时,提出意见等60余条,为广州疫情防控政策出台实施提供了高效高质、坚强有力的法治保障。

办理过程中,大多数文件是深夜收到的,审查工作组的同志们毫不拖延,即收即办,不讲任何条件。大家通过工作群一起积极讨论,争分夺秒地研究,最后形成正式意见并回复时往往已是凌晨一两点。

规范性文件审查处的李秋红同志,虽然一直在中风险封控地区居家,但却坚持履职,安顿好家人睡下后,自己再挑灯工作。她说,我虽然人不在单位,但职责在肩,不管在哪,都要尽力做好本职工作,为广州抗疫尽力。

2 多形式多渠道宣传防疫法规

疫情发生以来,广州市司法局突出普法重点,将《刑法》《传染病防治法》《突发事件应对法》以及《突发公共卫生事件应急条例》(以下简称“三法一条例”)等防疫有关法律法規纳入普法重点内容,迅速组织开展专题普法宣传。

其中,加急制作了3期《广州市疫情防控期间常见问题解答及典型案例》,对近期典型案例进行生动解读并在各平台推送。组织市律协相关专业委员会、律师事务所通过具体案例分析、法律条文解析、法律适用问答等多种方式,广泛宣传“三法一条例”,以案释法、以案普法。

通过“广州普法”融媒体平台向市民宣传“三法一条例”等疫情防控相关法律法规,5月底以来共发布疫情相

关稿件50篇,总阅读量近100万;视频10个,总播放量250万。举办了与疫情相关的主题直播《疫情下法律人的淡定和坚守》,吸引近3000多人次观看。充分发挥律师的专业优势,利用“一村居一法律顾问平台”,充分发动全市1558个村居律师参与战“疫”普法,通过微信公众号24小时在线免费为企业和市民提供实时法律咨询和疫情法律服务智能解答。

发挥基层法治宣传阵地作用,印刷6100套共36600张海报投放到各区基层宣传栏。加急设计制作一批“三法一条例”法治宣传挂图、视频、音频,通过与市委宣传部、市交通运输局等部门合作全面铺开宣传,在街头、地铁、公交、社区等区域密集推出,让广大市民可抬头见法。

3 组建党员突击队奔赴一线

疫情发生后,广州市司法局响应市直机关工委号召,首批组建起一支25人的机关党团员突击队。

5月30日下午2时,突击队紧急驰援荔湾区金花街锦绣社区疫情防控工作。6名队员到达支援点锦绣社区后,立马开展工作。搬运核酸检测用具,协助社区、医务人员布置核酸检测场地。傍晚,突然大雨滂沱,突击队员冒雨搬来雨具安装,为等待检测的医护人员和市民遮风挡雨。

6月11日,市司法局党委第五次组织党团员突击队50人,驰援荔湾区站前街全员核酸检测工作。早上8时30分,

突击队员准时出发前往指定支援点,穿着防护用品,维持好排队群众秩序,帮助有困难的市民用手机填报上传资料,登记上传核酸检测的信息,带领5人一组的市民前往采样点检测,各项工作有条不紊开展。突击队员们克服闷热天气带来的不舒适感,就算热得满身大汗衣服湿透,突遇大雨瓢泼淋一身雨,也依然自觉坚守岗位不退缩,坚决完成工作任务。

为应对新冠肺炎疫情在全球范围蔓延带来的现场办理公证难题,广州公证处研发了“广州公证远程微信办理平台”,面向海外侨胞、港澳同胞和广大市民,提供远端公证服务,解了海外侨胞公证的燃眉之急,

4 创新推出公证远程微信办理平台

司法系统的公证、司法鉴定和律师队伍也为抗击疫情提供了相应的法律服务,并为疫情下更好地为群众办理业务进行了许多工作创新。

为应对新冠肺炎疫情在全球范围蔓延带来的现场办理公证难题,广州公证处研发了“广州公证远程微信办理平台”,面向海外侨胞、港澳同胞和广大市民,提供远端公证服务,解了海外侨胞公证的燃眉之急,

又为广大市民提供了足不出户办证业务,打造“365天不打烊,24小时全天候”的公证自助服务新模式。

家住荔湾区芳村海南村的林先生夫妇受疫情影响居家隔离,足不出户。五月初,林先生看中一套房屋,价格、付款方式都已经谈好,就等签约并到不动产登记中心办理产权过户手续。因疫情防控,林先生夫妇寸步难离,面临违约赔偿,急得团团转。林先生通过微信获悉广州公证处近期推出“广州公证远程”微信办理平台,无需亲自到公证处,通过线上即可实现“零接触”办理公证。林先生大喜过望,马上咨询并提出申请。广州公证处的公证员放弃了周日的休息时间,以视频方式受理。第二天,制作好的公证书通过邮政快递给林先生指定的受托人。林先生夫妇“零跑腿”就办好了委托产权过户公证书。

5 深入基层参与社区志愿服务

除了组建党员突击队,还有不少司法工作者自发参与到志愿者队伍中,深入社区参与疫情防控工作。

市局法治督察处8名党员主动请缨,到社区一线全力支援疫情防控。他们有的加入局机关党员突击队,驰援荔湾区站前街核酸检测工作,参与越秀区长庚门社区志愿活动,到中华广场新冠疫苗接种点开展反诈骗宣传活动;有的前往越秀区洪桥街核酸检测采集点,承担人群引导、秩序维护、重点人员帮扶任务;有的参加越秀区珠光街核酸检测采集点支援,协助老年、体弱、残疾人员完成检测;有的在番禺区桥南街参加全员核酸检测志愿服务,张贴核酸检测宣

传单,向群众普及防疫知识。有着37年党龄的王广兵年近六旬,他主动报名参加白云区景泰街社区志愿服务,挨家挨户敲门,上门登记居民的资料信息。天气炎热挥汗如雨,但他一直坚持到任务完成。萧瑞燕同志连续多日在海珠区滨江街道一线参与全员核酸检测工作,每天从早上9时工作至次日凌晨。她与医护人员、社区工作者及其他志愿者一起,帮助1万多名小区居民顺利完成三轮核酸检测。连日来,穿上防护服的她暴汗如雨,衣服湿透了一遍又一遍,因为怕上厕所耽误工作而不敢喝水,在人群中声嘶力竭地维护秩序,哪怕再苦再累,她始终未有丝毫懈怠。

市司法局规范性文件审查处有4名党员积极参加社区志愿者和市局党员突击队,分别在荔湾区冲口街道怡苑社区和越秀区六榕街道旧南海县社区参与支援。李秋红5月29日从下午1时工作到晚上9时多,协助社区办理居民出入证,连晚饭也顾不上吃;冷环境参加白鹤洞街道中海花湾壹号小区晚上全员核酸检测工作,一直忙碌到次日凌晨5时。

广州市政府法制研究中心党支部书记黄倩带头参加社区防疫工作,在炎热的天气下穿着防护服耐心指导居民扫码填写信息,细心检查人员身份登记信息,做好核酸样本管贴标签、核对核酸检测条码等工作。



户外天气炎热,
市司法局党员志愿者
全身湿透仍坚守
岗位

6 特殊监管场所全力确保安全

疫情发生以来,广州全市监狱和强制隔离戒毒所严格落实省市防疫要求,坚守阵地,坚决守护场所防疫安全。

钟其标同志是广州市司法局松洲强制隔离戒毒所医院的院长,在此次因广州疫情散发,戒毒场所决定实施封闭管理之时,他便主动请缨第一时间投入到防疫任务中。抗疫物资药品储备量不够,戒毒人员有无生病发热迹象、五大现场消毒通风如何、全员有无分批次核酸检测……是他每日关心的问题,从早到晚,凡事他都亲力亲为,处处都有他忙碌的身影。正当他在监管区内执勤期间,家中突然传来噩耗,岳父不幸与世长辞。在面临家庭困难和工作岗位的抉择上,钟其标同志忍住悲痛,决定留下继续战斗。他通过电话向伤心的妻子表示歉意和安慰,表明当前场所疫情防控任务和安全稳定工作严峻且繁重,作为关键部门带头人必须率先垂范,挺身而出,希望得到妻子的谅解和支持。舍小家顾大家,把一线当前线,把现场当战场,把岗位当战位是钟其标真

实的写照,也是他无悔的选择。

连日来,广州市女子强制隔离戒毒所全警动员,全力确保场所安全稳定。今年即将退休的黄肖新是这支队伍中的典型代表,三次防疫工作都主动请缨加入第一批。双警家庭的她,与丈夫一同坚守岗位,她说:“小孩大了,我们没有什么牵挂,现在正是党和国家最需要我们的时刻!”执勤期间,由于工作压力大,本来睡眠不好的她每天都严重失眠,但仍然极度认真地完成每项工作。夜间值班的时候,她经常早到晚走,她说:“我睡眠不好,多值一会儿,对工作也有帮助。”她用工作中点点滴滴的实际行动给队里的年轻干警树立了榜样,展现了党员的使命担当。



花都监狱民警在进行防疫消杀

出台防疫文件 普法助力抗疫

广州司法为打赢疫情防控阻击战保驾护航

文 / 图 薛江华 李毅

在新一轮新冠肺炎疫情之下,广州市把应对处置疫情作为头等大事。为做好全市疫情防控中心工作,广州市司法行政系统迅速行动,积极开展疫情防控各项工作,组织成立党员突击队,全力服务全市疫情防控大局,坚决打赢疫情防控阻击战。司法系统公证、鉴定、仲裁机构纷纷出台便民措施,保障疫情下更好地服务群众;广大律师队伍也积极投身抗击疫情,提供法律援助,化解经济纠纷……



6月3日,荔湾区司法局突击队党员进驻白鹤洞街

7 司法鉴定人发挥特长奋战一线

疫情发生以来,全市司法鉴定机构及司法鉴定人逆行而上,积极发挥专业特长,投身疫情防控。

广东省计划生育专科医院法医物证司法鉴定所火速组建核酸采样队伍,支持疫情防控工作。大家纷纷主动请缨,放弃周末休息时间披挂上阵。“我是党员,我上!”“我住附近,报名夜间值守岗”“我状态很好,晚上还可以坚持”……一句句坚定的出征请命,筑成了抗击疫情的钢铁防线。

南方医科大学司法鉴定中心多措并举、畅通渠道,开通官网、公众号、咨询电话等多种预约咨询服务;配备24小时值班手机,加强在鉴定全过程中有关鉴定资料准备等环节的联系指导。

8 律师为战疫提供有力法治保障

疫情给市民生活、企业经营带来了不少影响,继而产生了一系列的法律问题,广州律师积极担当,撰写专业指引,解读涉疫案例,调解涉疫案件,为战疫提供专业优质的法律服务。

广州市律协组织刑事、行政法、政府法律顾问专业委围绕违反疫情防控相关管理规定的6个案例进行专业分析;劳动与社会保障法专业委主任蔡飞律师就疫情期间职工劳动权益、“三期”女职工权益问题进行专业解答;广东广悦律师事务所黄山等律师分别对不执行政府疫情防控措施要承担的法律责任以及疫情期间劳动纠纷相关新规内容进行解读分析。

广东连越律师事务所刘涛律师在广州疫情防控新闻发布会上就拒不如实健康

9 荔湾区司法局派出1109人次参与抗疫

在疫情严峻的荔湾,抗疫一线活跃着众多司法人忙碌的身影。

截至6月24日,荔湾区司法局派出1109人次,在中南、白鹤洞、花地、华林、冲口、站前街道(社区)等6个街道(社区),协助开展核酸检测。

5月26日凌晨,荔湾区司法局调遣21名同志支援荔湾区白鹤洞街重点人群底数并详细进行信息登记等工作。头顶烈日,身穿防护服、头戴面罩、手扛物品穿行在一幢幢楼宇的队员们,很快就汗流浃背全身湿透,但这丝毫没有阻止他们前行的脚步。因为此刻,他们想到的是如何快速把物资送到居民手上,不要让居民购买的肉菜变质;他们挂念的是独居老人家里的食物够不够、药品买到了没有……

不管再苦再累,他们都一直坚守在岗位上。支撑着他们的,是一定可以战胜疫情的坚定信念,他们希望通过自己的努力让受影响社区的居民早日回归宁静祥和的生活。如今,抗击疫情的阻击战终于现出胜利的曙光,看着社区居民终于欢快地走出家门,拥抱阳光,党员突击队员们说,自己所有的辛苦都是值得的!